关于加强和改进社会消防安全培训工作的意见
公消〔2014〕221号
各省、自治区、直辖市公安消防总队，新疆生产建设兵团公安局消防局： 
[bookmark: _GoBack]近年来，社会消防安全培训工作不断加强，公众消防安全素质日益提高，为维护火灾形势稳定发挥了积极作用。但部分地区消防安全培训工作不适应社会需要的现象仍然突出，行业部门和单位培训责任不落实，监管和投入力度不够；社会消防安全培训机构发展较慢，培训设施薄弱，教学质量管理不规范；培训渠道狭窄，培训方式单一，不能满足社会多元需求；消防控制室值班操作人员未持证上岗，从业人员未经培训上岗和业务能力不适应的现象比较普遍。为深入贯彻落实《国务院关于加强和改进消防工作的意见》（国发〔2011〕46号）、《国务院安全生产委员会关于进一步加强安全培训工作的决定》（安委〔2012〕10号）和《社会消防安全教育培训规定》（公安部令第109号），深刻吸取重特大火灾事故教训，切实加强和改进社会消防安全培训工作，现提出以下意见：
一、促进社会消防培训力量发展
（一）支持社会力量开展培训。各地公安消防部门要协调人力资源社会保障、教育等部门，按照十八届三中全会提出“使市场在资源配置中起决定性作用”的改革要求，清理取消阻碍社会消防培训发展的限制措施和行为，充分发挥社会力量的积极性，大力支持社会组织和个人依法开办社会消防安全培训机构，鼓励大专院校、职业学校等开设消防专业课程并开展消防安全培训，协调落实国家在职业培训、就业培训上对师资培养、财政补贴、购买培训成果等方面的相关政策，加快推进消防安全培训社会化。
（二）推动消防安全培训机构建设。要分析评估本地区培训需求和培训能力，科学规划消防安全培训机构建设，推动发展不同层次规模的消防安全培训机构，在省会城市以及区域性中心城市培育一批具有仿真和实操特色、以中高级消防职业技能培训为主的培训机构，在地级市发展一批以初级消防职业技能培训和消防安全专项培训为主的培训机构；鼓励培训机构在保障培训质量的前提下，积极发展培训点，满足社会从业人员就近培训需要。
二、创新消防安全培训机制
（一）拓宽消防安全培训渠道。各地要改进传统的消防安全培训方式，坚持以实践能力为导向，支持社会从业人员自主选择通过业余自学、师傅带徒弟、网络教育以及机构培训等不同渠道和方式，掌握岗位所需的消防安全知识和技能。要引导整合社会资源，鼓励消防设施完备、消防安全管理规范的大型企业、消防设施维护保养检测机构、消防设备生产厂家向社会开放内部培训设施设备，参与不同种类需求的实操培训任务，增加社会从业人员自主选择岗位适应性实操培训的渠道，作为消防安全培训机构实操培训的有益补充。
（二）加强网络教育培训。要利用互联网等新技术资源，开发建立消防网络教育平台，针对不同群体对象，建设网上教育课程“超市”，拓展网络教育的应用范围，实行学时学分制的自主选学模式，推动培训由集中面授的单一形式向网络化、多元化教育方式转变，实现培训资源共享化、服务公共化，满足公众不同的培训需求。
（三）探索政府购买消防安全培训服务。要探索政府购买消防安全培训服务的新途径和新机制，推动将消防安全培训纳入政府购买公共服务的项目内容和财政保障范围。探索由政府安排专项资金，通过社会公开招标委托消防安全培训机构以及非营利性的社会组织，开展面向中小微企业和农村、社区的公益性消防安全培训，开展送消防安全知识上门服务活动，不断扩大消防培训覆盖面。
三、提升消防安全培训质量
（一）加强培训师资力量建设。消防安全培训机构要建立健全培训教师考核合格上岗制度，配齐配强专兼职教师，专职教师不应少于教师总数的二分之一，实操教师应当具有中级以上消防职业资格。要建立完善激励机制，定期开展分专业的岗前培训和授课质量评估，督促教师提高教学水平。鼓励教师取得注册消防工程师资格。鼓励消防行业协会对培训教师开展能力评价。
（二）加强消防安全培训质量管理。消防安全培训机构要严格培训教学和考试管理，认真执行《社会消防安全教育培训大纲（试行）》和职业技能标准，落实规定的课时和内容；推行小班教学和模拟实践教学，提高实操培训课时比例，强化实操培训效果，提高培训对象的实践能力。要建设完善自有培训实操设施，并将实操设施与理论课堂紧密结合，提高培训的针对性和实效性。鼓励培训机构研发消防技能仿真实训系统，丰富培训手段。 
（三）以职业技能鉴定促进培训质量提高。各地公安消防部门要充分发挥消防职业技能鉴定对培训的检验和促进作用，狠抓消防职业技能鉴定站的设施建设和质量管理，从组织机构、考评员队伍建设、场地设施设备、考培分离、鉴定流程以及质量评估等方面加强质量管控，稳妥发展“一站多点”，积极拓展鉴定工种、规模，加快开展中、高级消防职业技能鉴定工作，以鉴定质量的提升促进消防安全培训质量的提高。
四、强化消防安全培训责任落实
（一）督促落实单位消防安全培训主体责任。各地公安消防部门要将单位落实消防安全培训主体责任作为日常消防监督检查的重要内容，加大检查力度，督促单位落实人员先培训后上岗制度，加快落实消防控制室值班操作人员持消防职业资格证上岗，突出加强人员密集场所、在建工地以及具有火灾和爆炸危险性场所重点岗位人员的消防安全培训。消防安全重点单位要实行更加严格的消防安全培训制度，加强对消防安全管理人的消防安全专业培训，加强消防控制室值班操作人员的岗前适应性培训，配备一定数量取得中级以上消防职业资格证书的人员带班上岗。
（二）推动落实部门消防安全培训职责。要提请政府进一步明确相关部门的消防安全培训职责，编制具有行业特点的消防安全培训教材，将消防安全知识纳入干部培训、就业培训、职业教育和农民工培训等平台和项目。要会同人力资源社会保障部门加强对培训机构的监督管理，严格新申请培训机构的条件审查，加强对现有培训机构的定期质量评估，依法查处未取得相应资质违规培训以及培训质量不高等行为。
（三）加强对消防安全培训的监管。各级公安消防部门要牢固树立“培训不到位是重大安全隐患”的意识，把消防安全培训作为重要的基础性工作，定期研究推进。要按照政府职能转变的要求，处理好政府与市场的关系，积极从“举办培训”向“监管培训”转变，不得组织有收费要求的消防安全培训，不得参与经营性的消防安全培训机构，不得指定或变相指定消防安全培训机构，不得向消防安全培训机构收取管理费等各种费用。鼓励依托消防协会成立消防安全培训行业分会，加强行业自律，切实防止垄断现象。要结合火灾事故调查工作，倒查消防职业技能鉴定以及社会单位和培训机构消防安全培训工作存在的问题，对工作不到位、责任不落实的，依法严肃追究责任。
各地贯彻落实情况请及时报部消防局。

公安部消防局   
2014年7月14日

